

"淄博守艺人"展区的内画饰品。大众日报淄博融媒体中心见习记者 徐晋

市民正在参观"鸡油黄"琉璃作品。 大众日报淄博融媒体中心见习记者 张震

坚守传统

"淄博守艺人"展区

淄博9月7日讯 在淄博这 片陶琉热土上,有很多才华横溢 的民间手艺人,他们既坚守传统 技艺的主阵地,又积极进取、大 胆创新,不断吸收国内外其他艺 术元素,为传统技艺注入时尚、 现代的文化内涵,创造出了一件 件鲜活的手工艺品。今天上午, 第二十届中国(淄博)国际陶瓷 博览会"淄博守艺人"展区,展出 的三余堂、小炉匠等手工艺陶琉 大师工作室作品,吸引了不少参 观者驻足观赏。

今年47岁的守艺人文静,是 来自博山内画张艺术馆的鲁派 内画艺术大师,自初中开始跟随 家中长辈学习内画技艺,如今已 有30多年的从业经历了。以前 的内画艺术品多为内画瓶、内画 壶,多为观赏性强的作品,本次 陶博会,她带来了内画手串、内 画挂珠等作品,兼具美观与实 用,将内画这种艺术形式应用到 了生活当中。"非常好看也很新 颖,跟平时看到的金银手串都不 太一样,我想要买一串回去送给 妈妈。"正在选购内画手串的高 女士说。

文静说,内画作为国家非遗 项目,传承到她这一代已经是第 四代了,"陶博会是一个很好的 平台,将内画艺术宣传出去,可 以让更多年轻人看到,弘扬内画 这一国家级非物质文化遗产,也 给广大的市民以及爱好者提供 一个鉴赏交流的平台。"文静说。

展区中央展出的《匠心蕴天 一制酒图》,讲述了茅台酒 厂制酒的全过程,共用16000余 根琉璃细丝铺在布料贴绣的画 面上,是目前世界上最大的铺丝 画,获得本次创意大赛的金奖。 作者高慧说,淄博有三宝:陶瓷、 琉璃、丝绸,她一直在想,能不能 把脆弱的丝绸和温度极高的琉 璃结合起来,后来与小炉匠琉璃 工作室达成合作,从国内外大师 的作品中寻找灵感,与行业专家

进行交流,历时3个月才完成这 幅作品。"这幅画首先要把上百 片丝绸通过剪、贴、绣的方式形 成图画,酿酒用的米堆图案都是 我们一针一线绣上的,过程非常 复杂。"回想起这幅画的制作过 程,高慧感慨万千。

守艺,在无数岁月流逝、时 代变迁中,守住的是淄博市陶琉 行业的匠心传承。

大众日报淄博融媒体中心 见习记者 徐晋

海岱瓷风 遗彩新韵

淄博陶琉精品展区

淄博9月7日讯 今天,在 淄博陶琉精品展区,康乾琉璃、 西冶工坊等多家陶瓷、琉璃企 业带来一件件精美的陶琉艺术 品,凸显了淄博作为陶琉名都, 一城揽天地,大器藏河山"的 气概和时代担当。

展会现场一件"鸡油黄"作 品让市民侯女士连连赞叹,这 件作品正面刻画了一只金蟾, 背面刻画了一串铜钱,有招财 进宝的美好寓意。"很早之前就 听说在'淄博珍珠'要举行陶博 会,刚好住在附近,所以趁着周 末过来看看,感受一下淄博的 陶琉文化气息。"侯女士告诉记 者,"最近淄博的文化气息越来

越浓厚了,齐盛湖公园、淄博市 文化中心,加上刚刚建好的'淄 博珍珠',政府的一系列大动作 让我们深刻感受到了淄博的高 质量发展。

"从7月份我们就开始准 备,此次共带来30多件琉璃展 品,你别看这件鸡油黄作品体 积小,上面的图案就寥寥几笔, 但是越简单、留白越多,越能体 现大道至简,对大师的技艺要 求就越高。"山东省工艺美术大 师、康乾琉璃博物馆副馆长徐 峰介绍道:"'鸡油黄'色呈正黄 色,光泽晶莹,温润凝重,抛光 后,似被酥油浸透,滟滟欲滴, 古代称为'御黄',又称'黄玉'。

我们鸡油黄琉璃的特殊之外在 于配方,配方中需要加入黄金 等贵重金属,加之'十缸九不 成'的特殊性,佳品极为难得, 此次陶博会我们带来的都是精 品中的精品,希望能够与更多 大师互相学习、互相交流,共同 促进淄博琉璃行业的创新发 展。'

除了精美的琉璃作品外 在陶琉精品展区域,还有来自 淄博各地的多家企业、多位陶 琉大师现场与广大市民进行交

大众日报淄博融媒体中心 见习记者 张震

分会场精彩看点 分会场精彩

赋能建陶 双重盛会



中国财富陶瓷城

淄博9月7日讯 9月6日, 以"多元赋能·品质再造"为主 题的第二十届中国(淄博)国际 陶瓷博览会建陶主会场、第十 六届中国(淄博)陶瓷代理/经 销商峰会、第二届中国(淄博) 家装博览会在中国财富陶瓷城 启动。此次展会开启了线上线 下双重盛会模式。

记者从开幕式上了解到,中 国财富陶瓷城分会场有文创艺 术中心展示馆、"多品猫"线上线 下展示馆和淄博建陶品牌馆。

文创艺术中心展示馆包括 陶溪艺术馆、网红基地等,其中 陶溪艺术馆是重要的陶博会场 馆,占地近2000平方米,馆内 藏品达300余件,主要分为汉陶 区、名家琉璃区、明清字画区、 帝王作品区、近现代画家区等5 大区域,展品跨越千年,古陶文 化与现代艺术在馆内碰撞出艺

术与传承的火花。

线上陶博会也是今年的一 大亮点,以"多品猫"为代表的互 联网科技企业赋能传统建陶,将 陶博会搬到线上,让全国经销商 足不出户就可以选择心仪的产 品。这是中国财富陶瓷城分会 场的一大创新点,600多个品牌 在线上线下同步展示,商家和经 销商实现在线无缝对接。

在淄博市委、市政府大力 下,淄博建陶地域品牌影 响力持续攀升,"高污染、高耗 能"不再是陶瓷企业的代名词, "科技、创新、绿色、环保"成为 淄博建陶打响区域品牌的硬实 力。四大本土知名品牌齐聚中 国财富陶瓷城,让淄博建陶家 居品牌馆成了展会亮点。

大众日报淄博融媒体中心 记者 孙渤海 见习记者 齐 昌文 李振兴

金波鱼影 琉光璃彩

淄博会展中心A馆

淄博9月7日讯 第四届中 国(淄博)金鱼大赛暨金鱼产业 高峰论坛成功举办,在会场内, 有金鱼拍卖区,金鱼大赛比赛 区、观赏鱼展区、金鱼文创展 区、金鱼文化科普展区等五个 展区。

本届论坛本着发展渔业产 业、弘扬传统文化、促进城乡融 合、共赏国粹精品的宗旨,旨在 促进金鱼产业实现更高质量的 健康发展。中国渔业协会常务 副秘书长刘瑞在致辞中表示, 淄博市积极创建"中国金鱼之 都",自2017年起每年承办一届 中国金鱼大赛,2019年7月荣膺 "中国金鱼之都"称号,推进了 金鱼产业创新发展,厚植了淄 博渔业动能转换,助推了淄博 城市形象提升,为展现"务实开 放、品质活力、生态和谐"现代 化组群式大城市的新形象增光 添彩。淄博深入挖掘金鱼文 化,探索金鱼与陶琉结合,借助 金鱼大赛和金鱼产业高峰论 坛,向世人展示"金波鱼影,琉 光璃彩"的独特魅力,必将深化 淄博金鱼"品牌的文化内涵, 打响"中国金鱼之都"金字招 牌,推动淄博市乃至全国金鱼

产业的高质量发展。

一年一度的中国(淄博)金 鱼大赛,正在逐步成为展示中 国金鱼产业最新成果的"旗舰 店"和金鱼产业发展方向的"风 向标"。大赛期间举办金鱼产 业高峰论坛,汇聚专家和产业 人士力量,深入研讨产业发展 方向、技术路线、运营管理、品 质提升,对于淄博乃至全国金 鱼产业发展都具有重要的指导 和引领作用。

大众日报淄博融媒体中心 记者 李波 通讯员 庄明春

创意风暴 老少同堂

1954陶瓷文化创意园

淄博9月7日讯 6日下午, "1954"杯山东省大学生设计大 赛暨1954分会场青年艺术家专 场展览颁奖仪式在淄川区1954 陶瓷文化创意园举行。活动现 场,来自多家院校的大学生创 意设计作品一一展出,吸引了 不少参观者驻足观看。现场嘉 宾为第20届中国(淄博)国际陶 瓷博览会"1954杯"山东省大学

生设计大赛获奖者和青年艺术 家大赛获奖者进行了颁奖。

来自淄川区的王一军、刘 永强、杨希文等五位国家级大 师的绘画、陶瓷艺术品在创意 园的老料仓展出,通过一件件 艺术品让现场嘉宾感受到了陶 瓷艺术大师的风采。

大众日报淄博融媒体中心 记者 张亚军 王甜